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Câu 1: Ở sinh vật nhân thực, trình tự nuclêôtit trong vùng mã hóa của gen mang thông tin mã hóa axit amin được gọi là:

A. đoạn intron.
B. đoạn êxôn.
C. gen phân mảnh.
D. vùng vận hành.

Câu 2: Mã di truyền mang tính thoái hoá, tức là:

A. nhiều bộ ba khác nhau cùng mã hoá cho một loại axit amin
B. tất cả các loài đều dùng chung nhiều bộ mã di truyền

C. tất cả các loài đều dùng chung một bộ mã di truyền

D. một bộ ba mã di truyền chỉ mã hoá cho một axit amin

Câu 3: Một gen có 450 ađênin và 3120 liên kết hiđrô. Gen đó có số lượng nuclêôtit là

A. 2380
B. 2400
C. 3000
D. 2040

Câu 4: Một gen có số nucleotit loại X = 1050, số nucleotit loại G chiếm 35% tổng số nucleotit của gen. Tính khối lượng của gen đó?
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Câu 5: Đối mã đặc hiệu trên phân tử tARN được gọi là

A. codon.
B. axit amin.
C. anticodon.
D. triplet.
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Câu 6: Hình 2 minh họa cơ chế di truyền ở sinh vật nhân
sơ, (1) và (2) là kí hiệu các quá trình của cơ chế này. Phân
tích hình này, hãy cho biết phát biểu nào sau đây đúng?

A. (1) và (2) đều xảy ra theo nguyên tắc bổ sung và nguyên
tắc bán bảo toàn.

B. Hình 2 minh họa cơ chế truyền thông tin di truyền qua   
các thế hệ tế bào.
C. Thông qua cơ chế di truyền này mà thông tin di truyền
trong gen được biểu hiện thành tính trạng.

D. (1) và (2) đều chung một hệ enzim.
Câu 7: Một phân tử mARN có phần trăm từng loại nucleotit như sau: %Am = 36%, %Xm = 22%, %Um = 34%. Số nucleotit loại G của gen đã tổng hợp mARN đó chiếm bao nhiêu phần trăm?

A. 35%
B. 15%
C. 25%
D. 45%
Câu 8: Trong cơ chế điều hòa hoạt động của opêron Lac ở E.coli, khi môi trường có lactôzơ thì

A. prôtêin ức chế không gắn vào vùng vận hành.
B. prôtêin ức chế không được tổng hợp.

C. sản phẩm của gen cấu trúc không được tạo ra.

D. ARN-polimeraza không gắn vào vùng khởi động.

Câu 9: Vùng vận hành O trong cấu trúc của Operon có tác dụng gì?

A. Điều hòa hoạt động của các gen nằm trong Operon
B. Nơi enzim ARN polimeraza bám vào và khởi động phiên mã

C. Nơi protein ức  chế bám vào, ngăn cản phiên mã
D. Tổng hợp enzim phân giải đường lactozo
Câu 10: Gen A dài 4080 [image: image18.png]A°



, trong đó số nucleotit loại A chiếm 30% tổng số nucleotit của gen. Gen A bị đột biến thành gen a làm thay đổi tỉ lệ A/G = 1,498 nhưng không làm thay đổi chiều dài gen. Tính số liên kết Hidro của gen a?

A. 2880
B. 2881
C. 2700
D. 3119

Câu 11: 5BU gây đột biến:
A. Làm 2 T trên một mạch liên kết với nhau
B. Cặp A-T thành cặp G-X
C. Cặp G-X thành cặp A-T
D. Bệnh viêm gan B

Câu 12: Cho các đột biến trên mạch mã gốc của một gen ở sinh vật nhân sơ như sau:

1.Thay T bằng A, bộ ba 3’TTT5’ thành 3’TTA5’

2.Thay T bằng A, bộ ba 3’TXT5’ thành 3’AXT5’

3.Thay T bằng A, bộ ba 3’TXT5’ thành 3’TXA5’

4.Thay T bằng A, bộ ba 3’TTX5’ thành 3’ATX5’

     Trong các bộ ba sau đột biến ở trên, có bao nhiêu bộ ba khi phiên mã sẽ tạo ra codon kết thúc ở mARN?

A. 1
B. 2
C. 3
D. 4

Câu 13: Bảng dưới đây cho biết trình tự nuclêôtit trên một đoạn ở vùng mã hóa của mạch gốc của gen quy định prôtêin ở sinh vật nhân sơ và các alen được tạo ra từ gen này do đột biến điểm:
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     Biết rằng các côđon mã hóa các axit amin tương ứng là: 5’AUG3’: Met; 5’AAG3’: Lys; 5’UUU3’:Phe;5’GGX3’ và 5’GGU3’: Gly; 5’AGX3’: Ser. Phân tích các dữ liệu trên, hãy cho biết dự đoán nào sau đây sai?

A. Chuỗi pôlipeptit do alen đột biến 1 mã hóa không thay đổi so với chuỗi pôlipeptit do gen ban đầu mã hóa.
B. Các phân tử mARN được tổng hợp từ alen đột biến 2 và alen đột biến 3 có các côđon bị thay đổi kể từ điểm xảy ra đột biến.
C. Alen đột biến 2 gây hậu quả nghiêm trọng cho quá trình dịch mã .
D. Alen đột biến 3 được hình thành do gen ban đầu bị đột biến thay thế 1 cặp nuclêôtit.
Câu 14: Ở một loài động vật có 4 nòi có NST số 3 như sau:

1.ABCDEFGHI                                                                2. HEFBAGCDI

3. ABFEDCGHI                                                               4. ABFEHGCDI

Cho biết nòi 1 là gốc, mỗi nòi còn lại đều được phát sinh do đột biến đảo đoạn. Trình tự phát sinh đúng là:

A. 1-3-2-4
B. 1-3-4-2
C. 1-4-2-3
D. 1-2-4-3
Câu 15: Sợi chất nhiễm sắc có đường kính

A. 2nm
B. 11nm
C. 30nm
D. 300nm
Câu 16: Cấu trúc nào sau đây có số lần cuộn xoắn ít nhất?

A. sợi nhiễm sắc.
B. crômatit ở kì giữa.
C. sợi siêu xoắn.
D. nuclêôxôm.
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Câu 17: Hình dưới đây là ảnh chụp bộ nhiễm sắc thể bất thường ở một
người. Người mang bộ nhiễm sắc thể này

A. mắc hội chứng Claiphentơ.

B. mắc hội chứng Đao.
C. mắc hội chứng Tớcnơ.

D. mắc bệnh hồng cầu hình lưỡi liềm.

Câu 18: Ở một loài thực vật, gen A qui định thân cao là trội hoàn toàn so với thân thấp do gen a qui định. Cây thân cao 2n + 1 có kiểu gen AAa tự thụ phấn thì kết quả phân tính ở F1 sẽ là

A. 35 cao: 1 thấp.
B. 5 cao: 1 thấp.
C. 3 cao: 1 thấp.
D. 11 cao: 1 thấp.

Câu 19: Ở thực vật, A quy định thân cao, a quy định thân thấp. Bố mẹ có kiểu gen AAaa [image: image21.png]


 AAaa. Xác định tỉ lệ kiểu hình thân thấp thu được?
A. 1/36
B. 1/35
C. 3/36
D. 11/36
Câu 20: Ở một loài thực vật, gen A qui định quả đỏ trội hoàn toàn so với gen a qui định quả vàng. Cho cây 4n có kiểu gen aaaa giao phấn với cây 4n có kiểu gen AAaa, kết quả phân tính đời lai là

A. 11 đỏ: 1 vàng.
B. 5 đỏ: 1 vàng.
C. 1 đỏ: 1 vàng.
D. 3 đỏ: 1 vàng.
Câu 21: Alen là gì?

A. Là những trạng thái khác nhau của cùng một gen.
B. Là trạng thái biểu hiện của gen.

C. Là các gen khác biệt trong trình tự các nuclêôtit.

D. Là các gen được phát sinh do đột biến.
Câu 22: Kết quả đời F1 trong thí nghiệm của Menđen là:

A. 100% cây hoa đỏ
B. 100% cây hoa trắng
C. Tỉ lệ 3 cây hoa đỏ : 1 cây hoa trắng
D. Tỉ lệ 1 cây hoa đỏ: 2 cây hoa hồng: 1 cây hoa trắng
Câu 23: Ở một loài thực vật giao phấn, alen A quy định hoa đỏ trội hoàn toàn so với alen a quy định hoa trắng. Alen B quy định thân cao trội hoàn toàn so với alen b quy định thân thấp. Để xác định các gen này phân li độc lập hay di truyền liên kết, từ một cây hoa đỏ, thân thấp và một cây hoa trắng, thân cao; một nhóm học sinh đã đưa ra các dự đoán sau đây:
(1) Để xác định được các gen này phân li độc lập hay di truyền liên kết cần thực hiện duy nhất 1 phép lai.
(2) Lai hai cây ban đầu với nhau, nếu đời con có kiểu hình phân li theo tỉ lệ 1:1:1:1 thì các gen này phân li độc lập. 
(3) Lai hai cây ban đầu với nhau, thu được F1 có cây hoa đỏ, thân cao. Cho các cây hoa đỏ, thân cao này giao phấn với nhau, nếu ở đời con có kiểu hình phân li theo tỉ lệ 1:2:1 thì các gen này di truyền liên kết.
(4) Lai hai cây ban đầu với nhau thu được F1 có cây hoa đỏ, thân cao. Cho các cây hoa đỏ, thân cao này giao phấn với nhau, nếu thu được đời con có kiểu hình phân li theo tỉ lệ 9:3:3:1 thì các gen này phân li độc lập.
      Biết rằng không xảy ra đột biến và trao đổi chéo; loài thực vật này chỉ ra hoa, kết quả một lần trong đời.
Trong các dự đoán trên, có bao nhiêu dự đoán đúng?

A. 3.
B. 2.
C. 4.
D. 1.
Câu 24: Dựa vào đâu Menđen có thể đi đến kết luận các cặp nhân tố di truyền trong thí nghiệm của ông lại phân li độc lập trong quá trình hình thành giao tử?

A. Tỉ lệ phân li kiểu gen và kiểu hình ở thế hệ F1.

B. Tỉ lệ phân li kiểu gen và kiểu hình ở thế hệ F2.

C. Tỉ lệ phân li kiểu hình ở các thế hệ tuân theo định luật tích xác suất.
D. Tỉ lệ phân li về kiểu hình trong phép lai phân tích phân tích.

Câu 25: Xét phép lai ♂Aa Bb DDEe x ♀Aa bb Dd Ee. Ở đời con có bao nhiêu kiểu tổ hợp giao tử?

A. 32
B. 64
C. 16
D. 24
Câu 26: Theo quy luật PLĐL, xét phép lai   ♂ AaBbCcDDEe [image: image23.png]


 ♀ aaBbCcddEE. Kiểu gen AabbCcDdEE có tỉ lệ bao nhiêu?

A. 1/32
B. 1/64
C. 3/16
D. 9/16
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